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У навчальному посібнику наведено основні поняття з органічної хімії, ос-
нови класифікації та номенклатури органічних сполук, головні властивості ос-
новних класів органічних речовин, методи їх добування та значення і викорис-
тання у харчовій промисловості. 

Для студентів технологічних спеціальностей 181 «Харчові технології» 
ВНЗ І, ІІ, ІІІ рівнів акредитації. 
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ВСТУП 
 

Предметом вивчення хімічної науки є хімічні сполуки та їхні перетворен-
ня. На початку третього тисячоліття описано приблизно 18 мільйонів хімічних 
сполук, з яких біля 80 % складають сполуки Карбону з такими елементами як  
Н, О, N, S, P, галогени.  

Унікальна особливість атомів Карбону утворювати міцні прості та кратні 
зв’язки не тільки з перерахованими вище елементами-органогенами, а й один з 
одним, утворюючи при цьому довгі лінійні та розгалужені ланцюги, цикли різ-
номанітного розміру, забезпечує можливість для існування незчисленої кілько-
сті карбоновмісних сполук. Такі сполуки складають основу рослин і тварин і за 
своїми властивостями суттєво відрізняються від властивостей сполук інших 
елементів. Тому вони отримали назву «органічних сполук». В одному з перших 
підручників з органічної хімії, написаним у 1853 році, Шарль Жерар дав насту-
пне визначення цієї дисципліни: «Органічна хімія вивчає закони, за якими пе-
ретворюються речовини, що складають організми рослин і тварин. Її метою 
являється пізнання способів отримання органічних речовин неживої природи». 

Органічні сполуки відіграють виняткову роль у житті людини і суспільст-
ва. Вони виконують важливі функції в рослинних і тваринних організмах. Ор-
ганічні речовини – це харчові і лікарські речовини, паливо і пластмаси, барвни-
ки та мийні засоби тощо. Надзвичайно важливе місце посідає органічна хімія в 
системі освіти фахівців у галузі харчових технологій – адже переважна біль-
шість сполук, що містяться у складі харчової сировини, мають органічну при-
роду, а знання їхніх властивостей і розуміння процесів перетворень, які відбу-
ваються з ними при виробництві харчових продуктів, в змозі забезпечити отри-
мання продукції, що відповідає сучасним критеріям її якості. 
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